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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DEPARTAMENTAL DO 
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E ENGENHARIAS DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, DO DIA TRÊS DE 
MAIO DE DOIS MIL E VINTE E UM, ÀS DEZ HORAS, NA SALA 
VIRTUAL DE REUNIÕES DO CCAE 
(HTTPS://CONFERENCIAWEB.RNP.BR/WEBCONF/CCAE-UFES), SOB 
A PRESIDÊNCIA DA PROFESSORA LOUISIANE DE CARVALHO 
NUNES, DIRETORA DO CCAE, COM A PRESENÇA DOS(AS) 
SEGUINTES CONSELHEIROS(AS): GIOVANNI DE OLIVEIRA GARCIA, 
VICE-DIRETOR DO CCAE; MOISES ZUCOLOTO, CHEFE DO 
DEPARTAMENTO DE AGRONOMIA; FABRÍCIO GOMES GONÇALVES, 
CHEFE DO DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS FLORESTAIS E DA 
MADEIRA; TARCÍSIO LIMA FILHO, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE 
ENGENHARIA DE ALIMENTOS; CAMILA APARECIDA DA SILVA 
MARTINS, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA RURAL; 
ALINE DE MENEZES BREGONCI, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE 
MEDICINA VETERINÁRIA; ROBSON COSTA DE SOUZA E ANA 
CLAUDIA HEBLING MEIRA, REPRESENTANTES DO CCAE NO CEPE; 
LEANDRO PIN DALVI, COORDENADOR DO COLEGIADO DO CURSO 
DE AGRONOMIA; JUSSARA MOREIRA COELHO, COORDENADORA 
DO COLEGIADO DO CURSO DE ENGENHARIA DE ALIMENTOS; 
SIDNEY SARA ZANETTI, COORDENADOR DO COLEGIADO DO 
CURSO DE ENGENHARIA FLORESTAL; LILIAN GASPARELLI 
CARREIRA, COORDENADORA DO COLEGIADO DO CURSO DE 
ENGENHARIA QUÍMICA; MARCUS DE FREITAS FERREIRA, 
COORDENADOR DO COLEGIADO DO CURSO DE MEDICINA 
VETERINÁRIA; MARIANA DURAN CORDEIRO, COORDENADORA DO 
COLEGIADO DO CURSO DE ZOOTECNIA; AUDREI GIMÉNEZ 
BARAÑANO, REPRESENTANTE DOS PROGRAMAS DE PÓS-
GRADUAÇÃO; CARLOS ANTONIO PELUZIO SILVA E GABRIEL PINTO 
BRUNORO, REPRESENTANTES DISCENTES. AUSENTES COM 
JUSTIFICATIVA: GERCÍLIO ALVES DE ALMEIDA JÚNIOR, CHEFE DO 
DEPARTAMENTO DE ZOOTECNIA; REJANE COSTA ALVES, 
COORDENADORA DO COLEGIADO DO CURSO DE ENGENHARIA 
INDUSTRIAL MADEIREIRA; DAMIELLE LEITE FIGUEIREDO, 
REPRESENTANTE DOS SERVIDORES TÉCNICO-ADMINISTRATIVOS 
EM EDUCAÇÃO; CASSIA ANDRADE SAID, REPRESENTANTE 
DISCENTE. AUSENTE: LUCAS ANDRADE DA SILVA GUIMARÃES, 
REPRESENTANTE DISCENTE. 

A Senhora Presidente cumprimentou os presentes e, havendo quórum, declarou aberta a 
Sessão. 1. APROVAÇÃO DA ATA: Foi apreciada e aprovada, por unanimidade: 1.1 Ata da Sessão 
Ordinária do Conselho Departamental, realizada em 07/04/2021. 2. EXPEDIENTE: A Senhora 
Presidente, solicitou a inclusão do seguinte documento, a saber: 2.1 Processo digital nº. 
23068.022351/2021-25 – Departamento de Ciências Florestais e da Madeira – Elias Costa de 
Souza – Encaminha, para aprovação, requerimento para prestação de serviço de docência 
voluntário. Em votação, o pedido de inclusão foi aprovado por maioria. 3. ORDEM DO DIA: 3.1 
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Documento avulso nº. 23068.024560/2021-11 – Departamento de Ciências Florestais e da 
Madeira – Encaminha, para homologação, os Planos Semestrais de Atividades Docentes (PAD’s) 
2020/1 dos seguintes professores: Adriano Ribeiro de Mendonça; Ananias Francisco Dias Júnior; 
Djeison Cesar Batista; Elzimar de Oliveira Gonçalves; Fabricio Gomes Gonçalves; José Franklim 
Chichorro; Gilson Fernandes da Silva; Graziela Baptista Vidaurre Dambroz; Henrique Machado 
Dias; Humberto Fantuzzi Neto; Jordão Cabral Moulin; José Eduardo Macedo Pezzopane; Juarez 
Benigno Paes; Marcos Vinicius Winckler Caldeira; Michel Picanço Oliveira; Nilton Cesar Fiedler; 
Pedro Gutemberg de Alcântara Segundinho; Rejane Costa Alves; Roberto Avelino Cecílio; 
Rodrigo Sobreira Alexandre; Sidney Sara Zanetti; Sustanis Horn Kunz; Wendel Sandro de Paula 
Andrade; e Yonny Martinez Lopez. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado 
por maioria. Baixada a DECISÃO NÚMERO QUINZE BARRA DOIS MIL E VINTE E UM. 3.2 Documento 
avulso nº. 23068.024562/2021-01 – Departamento de Ciências Florestais e da Madeira – 
Encaminha, para homologação, os Planos Semestrais de Atividades Docentes (PAD’s) 2020/2 
dos seguintes professores: Adriano Ribeiro de Mendonça; Ananias Francisco Dias Júnior; 
Djeison Cesar Batista; Elzimar de Oliveira Gonçalves; Fabricio Gomes Gonçalves; José Franklim 
Chichorro; Gilson Fernandes da Silva; Graziela Baptista Vidaurre Dambroz; Henrique Machado 
Dias; Humberto Fantuzzi Neto; Jordão Cabral Moulin; José Eduardo Macedo Pezzopane; Juarez 
Benigno Paes; Marcos Vinicius Winckler Caldeira; Michel Picanço Oliveira; Nilton Cesar Fiedler; 
Pedro Gutemberg de Alcântara Segundinho; Rejane Costa Alves; Roberto Avelino Cecílio; 
Rodrigo Sobreira Alexandre; Sidney Sara Zanetti; Sustanis Horn Kunz; Wendel Sandro de Paula 
Andrade; e Yonny Martinez Lopez. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado 
por maioria. Baixada a DECISÃO NÚMERO DEZESSEIS BARRA DOIS MIL E VINTE E UM. 3.3 
Documento avulso nº. 23068.024559/2021-89 – Departamento de Ciências Florestais e da 
Madeira – Encaminha, para homologação, os Relatórios Anuais de Atividades Docentes (RAD’s) 
2020 dos seguintes professores: Adriano Ribeiro de Mendonça; Ananias Francisco Dias Júnior; 
Djeison Cesar Batista; Elzimar de Oliveira Gonçalves; Fabricio Gomes Gonçalves; José Franklim 
Chichorro; Gilson Fernandes da Silva; Graziela Baptista Vidaurre Dambroz; Henrique Machado 
Dias; Humberto Fantuzzi Neto; Jordão Cabral Moulin; José Eduardo Macedo Pezzopane; Juarez 
Benigno Paes; Marcos Vinicius Winckler Caldeira; Michel Picanço Oliveira; Nilton Cesar Fiedler; 
Pedro Gutemberg de Alcântara Segundinho; Rejane Costa Alves; Roberto Avelino Cecílio; 
Rodrigo Sobreira Alexandre; Sidney Sara Zanetti; Sustanis Horn Kunz; Wendel Sandro de Paula 
Andrade; e Yonny Martinez Lopez. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado 
por maioria. Baixada a DECISÃO NÚMERO DEZESSETE BARRA DOIS MIL E VINTE E UM. 3.4 
Documento avulso nº. 23068.024565/2021-36 – Departamento de Ciências Florestais e da 
Madeira – Encaminha, para homologação, os Planos Semestrais de Atividades Docentes (PAD’s) 
2021/1 dos seguintes professores: Adriano Ribeiro de Mendonça; Ananias Francisco Dias Júnior; 
Djeison Cesar Batista; Elzimar de Oliveira Gonçalves; Fabricio Gomes Gonçalves; José Franklim 
Chichorro; Gilson Fernandes da Silva; Graziela Baptista Vidaurre Dambroz; Henrique Machado 
Dias; Humberto Fantuzzi Neto; Jordão Cabral Moulin; José Eduardo Macedo Pezzopane; Juarez 
Benigno Paes; Marcos Vinicius Winckler Caldeira; Michel Picanço Oliveira; Nilton Cesar Fiedler; 
Pedro Gutemberg de Alcântara Segundinho; Rejane Costa Alves; Roberto Avelino Cecílio; 
Rodrigo Sobreira Alexandre; Sidney Sara Zanetti; Sustanis Horn Kunz; Wendel Sandro de Paula 
Andrade; e Yonny Martinez Lopez. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado 
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por maioria. Baixada a DECISÃO NÚMERO DEZOITO BARRA DOIS MIL E VINTE E UM. 3.5 Processo 
digital nº. 23068.020757/2021-73 – Departamento de Medicina Veterinária - Théo Matos 
Arantes Moraes – Encaminha, para aprovação, requerimento para prestação de serviço 
voluntário, como médico veterinário, no setor de Patologia Animal do Hospital Veterinário 
como atividade de extensão vinculada ao projeto intitulado "Hospital Veterinário para a 
Comunidade", com carga horária de 20 horas semanais, no período de 17 de maio a 10 de 
dezembro de 2021, sob orientação da Professora Jankerle Neves Boeloni. O Conselheiro 
Leandro Pin Dalvi, com a palavra, fez a leitura do parecer da Comissão de Pesquisa e Extensão, 
do qual foi relator, favorável à aprovação. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. 
Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO DEZENOVE BARRA DOIS MIL E VINTE E 

UM. A partir deste momento, a Presidente constatou que os seguintes conselheiros 
apresentaram problemas com a conexão e não conseguiram retornar à sala: Carlos Antônio 
Peluzio Silva, Gabriel Pinto Brunoro, Lilian Gasparelli Carreira, Robson Costa de Souza e Tarcísio 
Lima Filho. Após a confirmação do quórum, a Presidente deu continuidade à sessão sem a 
participação dos mencionados conselheiros. 3.6 Processo digital nº. 23068.020347/2021-22 – 
Departamento de Ciências Florestais e da Madeira – Elzimar de Oliveira Gonçalves – 
Encaminha, para aprovação, solicitação de credenciamento da empresa júnior “Floema Júnior”, 
juntamente com o estatuto e o regimento interno. A Conselheira Aline de Menezes Bregonci, 
com a palavra, fez a leitura do parecer da Comissão de Pesquisa e Extensão do qual foi relatora, 
favorável à aprovação desde que haja adequações no estatuto da empresa júnior “Floema 
Júnior”, a fim de deixar claro em sua redação a proibição da distribuição de bens ou de parcelas 
do patrimônio líquido sob qualquer hipótese entre os componentes das empresas juniores, e, 
em caso de dissolução, extinção ou desabilitação da empresa júnior, a previsão da incorporação 
integral ao patrimônio da UFES, dos bens, legados ou doações que lhe foram destinados, bem 
como dos excedentes financeiros decorrentes de suas atividades a ser destinados à instituição. 
Após ampla discussão, a Conselheira Ana Cláudia Hebling Meira, com a palavra, sugeriu que o 
estatuto seja devolvido para correção antes de sua aprovação, pois são itens importantes que 
precisam estar de acordo com a legislação. A Presidente colocou em votação o relato da 
Conselheira Aline de Menezes Bregonci e a proposta da Conselheira Ana Cláudia Hebling Meira. 
Aprovado por maioria, a devolução do processo para adequações no estatuto da empresa 
júnior “Floema Júnior”. Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE BARRA DOIS MIL E VINTE E UM. 3.7 
Documento avulso nº. 23068.019893/2021-11 – Centro de Ciências Agrárias e Engenharias – 
Encaminha, para apreciação, manifestação das Câmaras Departamentais e do Conselho Gestor 
das Áreas Experimentais referente à utilização da Fazenda Experimental de São José do 
Calçado. A Presidente fez a leitura do Ofício encaminhado pela Direção do CCAE aos 
Departamentos e ao Conselho Gestor das Áreas Experimentais. Em seguida, informou que os 
departamentos de Ciências Florestais e da Madeira, Engenharia de Alimentos e Engenharia 
Rural responderam dizendo que não têm interesse na utilização da referida fazenda 
experimental, fez a leitura das manifestações dos departamentos de Agronomia, Medicina 
Veterinária e Zootecnia, contrárias à devolução da propriedade, e do Conselho Gestor das 
Áreas Experimentais, favorável ao desfazimento. Em esclarecimento, a Presidente explicou os 
custos da fazenda, a necessidade de recursos para manter os animais em boas condições e as 
implicações da subnutrição animal. Explicou que foi definida a venda dos semoventes (bovinos) 
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da fazenda. Informou que houve uma conversa com a reitoria a fim de conseguir recurso para 
reestruturação da fazenda e disponibilização de transporte, contudo, a reitoria entende que 
não é possível. E ressaltou que o Centro não possui recursos para a manutenção da referida 
área. Após ampla discussão, o Conselheiro Giovanni de Oliveira Garcia, com a palavra, propôs a 
votação para manifestação deste Conselho quanto a devolução ou não da propriedade. A 
presidente colocou em votação. Aprovado por maioria, o encaminhamento da manifestação 
favorável deste Conselho à devolução da Fazenda Experimental de São José do Calçado ao 
Governo do Estado do Espírito Santo. Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE E UM BARRA DOIS MIL E 

VINTE E UM. 3.8 Processo digital nº. 23068.022351/2021-25 – Departamento de Ciências 
Florestais e da Madeira – Elias Costa de Souza – Encaminha, para aprovação, requerimento 
para prestação de serviço de docência voluntário, ministrando, para os cursos de Engenharia 
Florestal e Engenharia Industrial Madeireira, sob a corresponsabilidade do Professor Ananias 
Francisco Dias Júnior, a disciplina de Energia da Biomassa Florestal (CFM06427), no semestre 
2021/1, e a disciplina de Fontes de Energia (CFM10772), no semestre 2021/2, bem como 
auxiliar nas atividades de pesquisa e extensão do Laboratório de Energia da Biomassa, com 
carga horária de 05 (cinco) horas semanais, por um período de 18 meses a partir da aprovação. 
A Conselheira Mariana Duran Cordeiro, com a palavra, fez a leitura do parecer da Comissão de 
Assuntos Didáticos e Culturais, do qual foi relatora, favorável à aprovação. Em esclarecimento. 
Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE E DOIS 

BARRA DOIS MIL E VINTE E UM. 4. COMUNICAÇÃO: 4.1 A Presidente comunicou que haverá um 
encontro formativo para docentes da Ufes e que o convite foi encaminhado por e-mail, via 
portal do servidor. Informou que o encontro está previsto para o dia 05 de maio de 2021, das 
15h às 17 horas, com o tema “A aula em relatos de professores: dilemas e inéditos possíveis” e 
disse que para participação é necessário a realização da inscrição. 4.2 A Presidente comunicou 
que o Laboratório de Invertebrados Marinhos (LABINMAR) que havia sido colocado na antiga 
sala do mel foi desapropriado para construção do Núcleo de Estudos em Bioenergia do Espírito 
Santo (NEBES). Disse que o referido laboratório, assim como a Casa do Mel, ficou sem espaço, 
por conta disso, a professora Adriane Cristina Araújo Braga (CCENS), coordenadora do 
laboratório, solicitou que seja feito um anexo junto ao Laboratório de Estudos e 
Comportamento Animal (CCENS), situado na área experimental de Rive. Esclareceu que houve a 
consulta ao Conselho Gestor das Áreas Experimentais que se manifestou favorável, caso esteja 
tudo de acordo com a legislação ambiental. Dessa forma, informou que o Documento avulso 
nº. 23068.055853/2020-51 foi enviado à diretora do CCENS, uma vez que se trata de um local já 
cedido ao CCENS não havendo necessidade de deliberação deste Conselho. 4.3 A Presidente 
comunicou que o Documento avulso nº. 23068.024888/2021-20 sobre o Calendário de 
Compras 2021 que foi aprovado pelas direções do CCAE e CCENS, juntamente com a Diretoria 
de Suporte Administrativo. Informou que o calendário está disponível no site e solicitou a 
observância dos prazos para envio das solicitações. 4.4 A Presidente comunicou que os 
professores do ensino superior estão no terceiro grupo para vacinação (Covis-19), informou 
que a Pró-Reitoria de Gestão de Pessoas disponibilizará aos municípios a relação de servidores 
para a vacinação (Docentes e TAEs) e disse que em breve serão divulgadas demais informações. 
4.5 A Presidente comunicou que está acontecendo uma Ação solidária interna da UFES que visa 
a distribuição de cestas básicas para alunos e servidores terceirizados em vulnerabilidade nesse 
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período de pandemia, disse que disponibilizará as informações detalhadas nos grupos para 
conhecimento. 4.6 A Presidente comunicou que foi feito um levantamento das demandas 
reprimidas junto à Diretoria de Infraestrutura. Informou que foram elencadas todas as 
demandas enviadas pelos departamentos, verificando a situação de cada uma e selecionando 
as que ainda não foram atendidas. Esclareceu que das demandas de manutenção predial 
existem seis que ainda precisam de orçamento, porém, disse que há expectativa de que todas 
fiquem dentro do valor do recurso disponível e que seja possível o atendimento de todas as 
demandas de manutenção predial. Informou que será preciso agendar uma reunião individual 
com cada chefe de departamento, junto com o Diretor de Infraestrutura, para que haja a 
definição das prioridades do departamento para depois ser enviado à Comissão de Espaço 
Físico e posteriormente apreciado por este Conselho. 4.7 A Presidente comunicou que foi 
concluída a reforma dos gabinetes dos professores do prédio central dentro do prazo final 
previsto e que a Diretoria de Infraestrutura está providenciando a instalação da rede lógica 
para disponibilizar as salas para o retorno dos docentes. 5. PALAVRA-LIVRE: Não houve. Em 
seguida, a Presidente agradeceu a presença de todos e declarou a Sessão encerrada às 11 horas 
e 50 minutos. Do que era para constar, eu, Kézya Lourenço Barbosa, Secretária, lavrei a 
presente Ata que, após lida e aprovada, será assinada pela Presidente deste Conselho e por 
mim. 
Louisiane de Carvalho Nunes - Presidente do Conselho Departamental do CCAE 
Kézya Lourenço Barbosa - Siape 1975520 


